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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA - CAP 
PORTO DE SANTOS 

ATA DA 446ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 
 

Aos dezoito dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e 

trinta minutos, por videoconferência, devido às medidas de distanciamento social para 

enfrentamento da COVID-19, realizou-se a quadringentésima quadragésima sexta 

Reunião Plenária Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto de Santos – 

CAP. Em conformidade com art. 6º - Inciso VII, da IN DREI nº 79, de 14 de abril de 2020, 

a presente reunião foi gravada integralmente, e ficará arquivada na sede da sociedade. 

Participaram os Representantes do Poder Público: Flavia Morais Lopes Takafashi, pela 

SNPTA; CMG Marcelo de Oliveira Sá, pela Marinha; Fernando Henrique Passos Biral, 

pela SPA; Erica Cristina, pela ANVISA. Os Representantes da Classe Empresarial: 

José Edgard Laborde Gomes e Roberto Teller, pela ABTRA; Leonardo Ribeiro e Eliezer 

Giroux, pela ABTP; Régis Prunzel, pelo SOPESP. Os Representante dos 

Trabalhadores Portuários: José Cavalcanti e Wagner Moreira Gonçalves, pela 

FENCCOVIB. Os representantes da PMG, AEB e FNP não compareceram à reunião, 

justificando suas ausências. Participaram também, como convidados permanentes, 

Martin Aron, Eduardo Lopes e Márcio Calves, representante da Classe Empresarial do 

CAP no CONSAD; Marcus de Santis, pela ATP; Sidney Verde, Representante dos 

Trabalhadores no CONSAD. Participaram ainda, como convidados: Richard Neubarth, 

André Okubo, Julio Eduardo, pela PMS; Bruno Stupello, Diretor da SPA; Adriano 

Henriques, Chefe de Gabinete da SPA; Havendo número legal, foram abertos os 

trabalhos, tendo como Secretário-Executivo, Jorge Leite dos Santos e apoio do Assistente 

Pleno, Thiago Rodrigues Alves e do Técnico Portuário Reginaldo Brito de Lima. Iniciando 

a reunião, a Presidente passou ao item I – ABERTURA. Foi submetida aos Conselheiros 

a Atas da 445ª Reunião ordinária, que lida e achada conforme, foi aprovada pelos 

Conselheiros, sendo que as assinaturas serão colhidas, posteriormente. Dando 

sequência à pauta do dia, a Presidente passou ao item II – ASSUNTOS GERAIS.              

II.01 – Atualização sobre o processo de desestatização do Porto de Santos. A Presidente 

comunicou que no final de dezembro, foi aberta audiência pública da concessão e 

desestatização da CODESA, gerando uma expectativa do modelo que vai ser implantado 
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em Santos. A leitura do modelo é importante para entender o que o MINFRA tem pensado 

sobre o contorno geral do modelo regulatório de um Porto concedido, quais as liberdades 

e seguranças que estão sendo implantadas e pensadas, e como este modelo poderá se 

encaixar para o Porto de Santos. O modelo irá se ajustar a realidade de cada Porto, 

atendendo assim, a logística e a peculiaridade de cada Porto. O Diretor Bruno Stupello 

complementou que durante o mês de dezembro houveram reuniões com mais 15 

terminais e operadores sobre os estudos de desestatização, havendo novas reuniões 

agora em janeiro para que sejam detalhados o cronograma dos trabalhos e escutar as 

preocupações dos operadores. A SPA realiza semanalmente reuniões de 

acompanhamento, com relatórios parciais dos grupos de trabalho sendo analisados e 

revisados pela Companhia e MINFRA.  O Conselheiro Leonardo perguntou se há uma 

data de fechamento de entendimento do trabalho dos grupos temáticos, e se houve até 

agora algum ponto crítico ou impactante que chamou a atenção dos grupos de trabalho. 

O Sr. Bruno Stupello respondeu que ainda não há esta data e acredita que no decorrer 

deste ano haverá mais uma rodada de conversa com todos os stakeholders do Porto 

antes da audiência pública, complementou, informando também, que o estudo ainda está 

muito prematuro em sua fase de modelagem e assim não há nada que foi visto que possa 

ser compartilhado e discutido. O Conselheiro Eliezer sugeriu, que a partir da próxima 

reunião, o cronograma apresentado anteriormente pelos representantes do MINFRA, 

fosse apresentado pela SPA, atualizando o Colegiado sobre seu andamento e 

cumprimento. II.02 - Apresentação do Projeto de Revitalização do Valongo. O Diretor da 

SPA, Bruno Stupello, explicou que o referido projeto é uma necessidade antiga da Cidade 

e do Porto de Santos, para desenvolver um novo terminal de passageiros, que seja 

situado no Valongo e que faça integração com o centro histórico, fomentando a 

revitalização da região, por atrair turistas e serviços. Hoje o Porto possui apenas um 

terminal de passageiros, que utiliza um berço todo dedicado, e que no final de 2019 

chegou a ter 5 navios atracados no mesmo fim de semana, o que comprova a alta 

demanda para este tipo de terminal. O Diretor informou que no final do ano passado foi 

aberto um chamamento público para a doação de Estudos de Viabilidade Técnica, 

Econômica e Ambiental (EVTEA) para um novo terminal de passageiros naquela região. 

Com o chamamento aberto, entramos no período de credenciamento das empresas que 

tem interesse em fazer a doação destes estudos, já havendo contato com algumas 
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empresas interessadas. Após o credenciamento destas empresas, elas têm o prazo de 

120 dias para que apresentem seu estudo, quando então a SPA fará a análise deles e 

poderá sugerir ajustes, e então serem encaminhados à Secretaria Nacional de Portos e 

Transportes Aquaviários, que em conjunto com a EPL - Empresa de Planejamento e 

Logística S.A., fará as adequações necessárias, para assim,  iniciar a licitação. A 

Companhia inclui em sua proposta, a restauração dos armazéns 1 ao 4 e uso de suas 

áreas internas para atividades do novo terminal, e o alinhamento do cais local para a 

atracação dos navios de passageiros. Em tratativas com a Prefeitura de Santos, há 

também, a possibilidade de usar no projeto uma praça local próxima a estação ferroviária, 

assim como uma área da SPA ao lado da Alfândega, e outra área no Paquetá que poderá 

ser utilizada em atividades de apoio ao terminal. O representante da Prefeitura de Santos, 

Sr. Julio Eduardo, destacou a importância da participação do município neste projeto que 

está sendo iniciado pela SPA, tendo o prefeito atual, Rogério Santos, assim como o ex-

prefeito Paulo Alexandre Barbosa, participado de encontros, em Santos, com a diretoria 

da SPA, para discussão do tema. O representante também destacou a possibilidade da 

própria estação ferroviária do Valongo ser integrada ao projeto do novo terminal de 

passageiros. O Diretor-Presidente da SPA, Fernando Biral confirmou que é um projeto de 

bastante parceria com a Prefeitura de Santos, e também, com o Condepasa e 

Condephaat. Destacou ainda, que esta é uma oportunidade única de deixar um legado 

para o município de Santos, revitalizando o Valongo, fomentando o turismo no centro 

histórico, e resolvendo os problemas de abandono e segurança dos armazéns no cais da 

região, onde haverá bastante cuidado na análise do que poderá ser preservado e 

recuperado do nosso patrimônio histórico, e afirmando que é um projeto muito amplo e 

importante que deve envolver toda a comunidade portuária. Por fim, o Diretor Bruno 

Stupello, informou que todos os armazéns do Valongo estão desocupados, e que a SPA 

está avaliando se realizará um novo convênio com a Universidade. II.03 - Apresentação 

do Projeto de Reintegração da Prainha. O Chefe de Gabinete da SPA, Adriano Diniz 

Henriques, realizou apresentação sobre o tema, destacando o objetivo do projeto visando 

à expansão portuária, demonstrando as fontes de recursos a serem utilizados e a área de 

reassentamento. Acrescentou também, as propostas que contemplam o novo convênio a 

ser firmado e os valores de investimentos englobados nas etapas para finalizar o projeto. 

Apontou os desafios e objetivos do Projeto, conforme a seguir: a) Implantar o 
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empreendimento denominado “Parque da Montanha”, situado em área pública totalmente 

regularizada, para o reassentamento das famílias ocupantes do “Complexo da Prainha”, 

que engloba as comunidades da Prainha, da Marezinha e da Aldeia, liberando a área 

desocupada para expansão portuária, além de garantir moradia digna às famílias 

beneficiadas; b) Remoção de aproximadamente 1.650 famílias, liberando uma área 

estimada em 244.701m² para expansão das atividades portuárias; c) Duração estimada: 

36 meses; d) Montante será transferido pela SPA conforme as áreas forem liberadas e 

entregues; e) A fiscalização do convênio será através da Caixa Econômica Federal. Por 

fim, destacou ainda, os próximos passos: 1) Definição junto ao Minfra e ao MDR sobre as 

responsabilidades para cada um dos envolvidos; 2) Atualização do Plano de Trabalho 

junto à Prefeitura Municipal de Guarujá, com delineamento físico e financeiro para cada 

área a ser liberada; 3) Assinatura junto à Caixa Econômica Federal da proposta de 

acompanhamento do Convênio; 4) Alinhamento final com a Prefeitura Municipal de 

Guarujá; 5) Aporte do primeiro pagamento, pela SPA, para início das atividades. Ao final 

da apresentação o colegiado agradeceu o Chefe de Gabinete pelas informações 

prestadas, solicitando que a apresentação seja anexada a ata. II.04 - Informações dos 

componentes do CONSAD indicados pelo CAP. A Presidente do CAP, passou a palavra 

ao Sr. Márcio Calves que fez um breve relato dos principais assuntos apreciados na última 

reunião do CONSAD, destacando os seguintes temas: a) Foi aprovado o Relatório de 

Sustentabilidade da Autoridade Portuária de Santos S.A., ano base 2019, referenciado 

segundo a metodologia da Global Reporting Initiative – GRI; b) Foi aprovado a 

homologação do Pregão Eletrônico n° 79.2020, que objetivou a contratação de pessoa 

jurídica para a prestação de serviços de Auditoria Independente, à empresa RUSSELL 

BEDFORD BRASIL AUDITORES INDEPENDENTES S/S.; c) Foi aprovado o Plano de 

Negócios da Autoridade Portuária de Santos S.A. - Exercício 2021. Relativamente a este 

tema, o Conselheiro Régis Prunzel, registrou que a Classe empresarial irá analisar o 

material que será enviado pelo Sr. Márcio Calves, no que diz respeito ao reajuste tarifário; 

e, d) Foi aprovada a Política de Porta-Vozes da Autoridade Portuária de Santos S.A..      

II.05 – Carta SPA-DINEG-ED/05.2021, de 11-01-2021, referente a Celebração de 

Servidão de passagem com a Autoridade Portuária, em atendimento ao artigo 39, Inciso 

VI, da Resolução Normativa nº 07.2016 da ANTAQ. O Colegiado registra que tomou 

conhecimento. Para o assunto foi emitida a Carta CAP nº 001.2021. Em seguida a 
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Presidente passou ao item III – OUTROS ASSUNTOS. O representante do 

MAPA/Vigiagro, Sr. André Okubo, com relação ao Plano Nacional de Vacinação da 

COVID-19, notou que os trabalhadores portuários estão em nível prioritário, e questiona 

se os servidores dos órgãos públicos que trabalham no setor portuário estariam 

contemplados com eles, já que a definição foi deixada muito ampla. O Conselheiro José 

Cavalcanti informou que dentro do informe técnico, no Anexo I, consta que na definição 

de trabalhadores portuários está "Qualquer trabalhador portuário, incluindo os 

funcionários da área administrativa". A Presidente Flávia comunicou que em diversos 

órgãos de governo já está havendo um levantamento do quantitativo de trabalhadores e 

servidores que se classificam como prioritários para a vacinação, e acredita que no 

momento que iniciar a vacinação destes grupos, é importante que este quantitativo já 

tenha sido levantado. O Minfra fez um levantamento prévio que somando os TPAs, 

Autoridades Portuárias, arrendatários, TUPs e marítimos daria uma população estimada 

de 148 mil pessoas. O Conselheiro Regis sugeriu que o CAP/Santos solicite ao Ministério 

da Saúde a inclusão destes servidores dentro da prioridade de vacinação por exercerem 

suas atividades no setor portuário. A Presidente Flávia sugere que esta solicitação deve 

ser acompanhada de um levantamento do quantitativo destes servidores. O Sr. André 

Okubo, representante do MAPA, encaminhará um levantamento com o quantitativo dos 

servidores dos órgãos intervientes no Porto de Santos para a Secretaria do CAP/Santos 

possa preparar a solicitação. Para o assunto foi emitida a Carta CAP nº 002.2021. Não 

havendo outras manifestações, a Presidente passou ao item IV – ENCERRAMENTO. O 

Colegiado fixou a data da próxima reunião ordinária para o dia 22/02/2021, às 14h30min, 

em Santos. Nada mais a ser tratado, a Presidente do Colegiado agradeceu a presença 

de todos e encerrou a reunião, determinando a lavratura da presente ata. Fica registrado 

que em atendimento a IN DREI nº 79, de 14 de abril de 2020, art. 10 - § 2º, os membros 

da mesa da presente reunião, assinarão a respectiva ata e consolidarão, em documento 

único, a lista de presença. Mesa: Flavia Morais Lopes Takafashi – Presidente; Jorge Leite 

dos Santos – Secretário. Conselheiros Presentes (por videoconferência):  CMG 

Marcelo de Oliveira Sá, Fernando Henrique Passos Biral, Erica Cristina, José Edgard 

Laborde Gomes, Roberto Teller, Leonardo Ribeiro, Eliezer Giroux, Régis Prunzel, José 

Cavalcanti e Wagner Moreira Gonçalves. 
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Flavia Morais Lopes Takafashi 
PRESIDENTE 

 
 
 
 

Jorge Leite dos Santos 
SECRETARIO-EXECUTIVO CAP/SANTOS 

 


